

Отзыв
официального оппонента
доктора филологических наук, профессора М.А. Пильгун
о кандидатской диссертации Лисицына Макара Евгеньевича
**«ПОНЯТИЕ ЖУРНАЛИСТИКА ДАННЫХ В ОСВЕЩЕНИИ
РОССИЙСКИХ И ЗАРУБЕЖНЫХ СМИ»**
Специальность 10.01.10 – Журналистика

Рецензируемая работа посвящена анализу дата-журналистской теории и практики в российском, американском и британском медиапространстве.

В конце XX века начались радикальные преобразования медиаиндустрии и медиапространства, вызванные технологическим прорывом в информационных технологиях. Так, появление в веб-среде огромного количества различных машиночитаемых материалов, в том числе, в виде открытых данных («Open data»), распространение программного обеспечения, которое позволяет быстро и относительно легко обрабатывать большие объемы различной информации, привело к возникновению междисциплинарной области — журналистики данных («Data journalism»). С помощью разнообразного инструментария для обработки огромных массивов информации стало возможным находить, структурировать и анализировать медиаматериалы нового типа, создавать сюжеты и визуализировать их для представления широкой читательской аудитории.

Актуальность темы рецензируемой диссертации определяется тем, что журналистика данных – новое направление, тесно связанное с технологическим прогрессом и имеющее особое значение для современного медиапространства.

Теоретическая значимость диссертации определяется тем, что автор представил результаты исследования функционирования термина «журналистика данных» в русскоязычном и англоязычном

медиапространстве и определения статуса дата-журналистики как части современной журналистики.

Область практического применения результатов работы достаточно обширна: возможность использования результатов для дополнения и расширения методической базы при чтении учебных курсов, связанных с теорией журналистики. Кроме того, возможность очертить границы журналистики данных и сфокусировать внимание на её основных характеристиках призвана способствовать ускорению развития программного обеспечения для журналистики данных.

По теме диссертации опубликовано 4 статьи в периодических изданиях из нового перечня ВАК РФ.

Достоверность результатов анализа, приведенного в работе, обеспечивается эмпирической базой исследования, которой оперирует автор. Материалом послужили данные 56 печатных и интернет-СМИ США, 29 печатных и интернет-СМИ Великобритании, 113 печатных и интернет-СМИ России (период с 2010 г. по 2018 г.), а также материалы, отмеченных жюри конкурса « Data Journalism Awards» как лучшие дата-журналистские проекты в период с 2014 по 2017 г.

Несомненное достоинство работы – четкость и продуманность композиции, которая отличается завершенностью и логичностью, состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников, литературы, списка сокращений, условных обозначений и приложения.

Во введении обосновывается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования, определяется объект и предмет анализа, формулируются цели и задачи, а также дается обзор теоретической базы работы.

В первой главе – «Понятие журналистики данных » – освещаются истоки журналистики данных, раскрываются характеристики журналистики данных и инфографики, журналистики данных и «computer-assisted

reporting», современных концепций журналистики данных, описываются зарубежные и российские исследования в данной сфере.

Вторая глава – «Специфика освещения понятия *журналистика данных* в зарубежных СМИ» – посвящена публикациям о журналистке данных в СМИ США и Великобритании. Подробно анализируются data-journalistische проекты в зарубежных СМИ, использование понятия *журналистика данных* в средствах массовой информации США, специфика в освещении американских печатных и интернет-СМИ СМИ данного понятия, а также проводится анализ употребления понятия журналистика данных в британских печатных и интернет-СМИ.

В третьей главе – «Специфика освещения понятия журналистика данных в российских СМИ» – представлено аналитическое обобщение материалов российских СМИ о журналистке данных. Автор анализирует проекты в области журналистики данных в российских СМИ, раскрывает специфику освещения понятия журналистика данных в российских печатных и интернет-СМИ.

В процессе рецензирования диссертации Лисицына Макара Евгеньевича возникли некоторые вопросы и замечания:

1. Вызывает недоумение методологическая основа исследования, которую автор формулирует следующим образом: «Методы исследования включают в себя поиск и контент-анализ статей в российских, американских и британских газетах, журналах и интернет-сайтах».

2. Требуют уточнение некоторые тезисы автора, выносимые на защиту: «В ЖД обработка данных может осуществляться вручную, а данные являются конечным продуктом», а также «Журналистское расследование и журналистика данных не связаны напрямую, однако ЖР может использовать приемы ЖД. При этом многие известные дата - журналистские проекты соответствуют жанру журналистского расследования».

3. Представляется целесообразным в работе подобного рода уделить особое внимание работам и проектам Adrian Holovaty, Rob Curley, Nicolas

Kayser-Bril, проанализировать причины закрытия значимых проектов, спада в дата-журналистике.

4. Было бы уместным расширить теоретическую часть работы, касающуюся работы дата-журналиста с данными, подробнее рассмотреть проблемы, связанные с оценкой и очисткой данных, главное – в сфере интерпретации данных. Поскольку отсутствие добросовестности, профессиональных навыков исследования в предметной области приводит к тому, что некоторые российских дата-журналистские проекты создают иллюзию объективной информации, скрывают некорректные выводы, манипуляцию и обман.

Сделанные замечания носят дискуссионный характер и не затрагивают сути теоретических и практических выводов автора. Работа Макара Евгеньевича Лисицына является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на достаточно высоком научном уровне. Положения, выносимые на защиту, цель и задачи исследования, введение и заключение, выводы по главам не противоречат друг другу.

Автореферат и публикации в полной мере отражают содержание рукописи диссертаций.

Работа является оригинальным исследованием актуальной и общественно значимой научной проблемы, имеет перспективы дальнейшей разработки и соответствует п. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней». Макар Евгеньевич Лисицин заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

18.04.2019 г.

Доктор филологических наук,
профессор

Пильгун М.А.



Мария Александровна Пильгун, доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор, ведущий научный сотрудник отдела психолингвистики ФГБУН Института языкоизнания РАН.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языкоизнания Российской академии наук.

Сайт организации: <http://iling-ran.ru>

Адрес организации: 125009 г. Москва, Б. Кисловский пер. д.1 стр. 1.

Тел.: (495) 690-35-85

Факс: (495) 690-05-28

E-mail: iling@iling-ran.ru